



王士启事迹



王士启，男，汉族，1950年3月出生，苍山县矿坑镇南坡村人。中共党员，曾任村委会会计。2003年12月被山东省社会治安综合治理委员会、山东省见义勇为基金会、大众日报社联合授予“山东省见义勇为十佳公民”荣誉称号，同时被授予“山东省见义勇为先进分子”荣誉称号；2006年6月被临沂市精神文明建设委员会授予“临沂市文明市民”荣誉称号；2010年12月被临沂市人大常委会授予“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发临沂市见义勇为二级英雄勋章。

2001年10月11日午夜时分，宁静的乡村沉浸在夜幕之中，劳累了一天的王士启也已经休息。突然，一阵急促的电话铃声惊醒了正在酣睡的王士启。他有某种预感：深更半夜突然响起电话铃声，一定是村里有紧急的事儿。他

跳下床，跑向放在屋子中间的电话机。电话那头是矿坑乡卫生院驻南坡村门诊部的值班医生董西传近乎绝望的求救声：“有几个歹徒正手持棍棒打砸门窗，企图入室抢劫，请快来救助！”听罢此言，王士启来不及多想，只说了声“行”，转身拽醒了正在熟睡中的儿子王本东。父子俩一个操着菜刀，一个拿着木棍，一溜小跑奔向村门诊部。

王士启父子赶到门诊部时，发现一名歹徒在院门口望风，其他三名歹徒手持棍棒正在猛砸门窗。王士启与其儿子一起大声喊道：“你们干什么的？快住手！”众歹徒被这一声断喝吓得心惊肉跳。但当看清来人只是一老一少时，歹徒们仗着人多势众，气焰顿时嚣张起来，恶狠狠地呵斥王士启父子“不要多管闲事”。王本东父子一身正气，勇敢地迎上前去。歹徒们恼羞成怒，一个个挥舞着铁棍、铁锹等围住王士启父子。王士启本想用手电照清歹徒的丑恶面目，却被一名歹徒一锹铲在头部，鲜血顿时流了出来，穷凶极恶的众歹徒上来就是一阵乱打、乱砍，已上了年纪的王士启眼睛被利器划伤，手腕也脱臼了，昏倒在地不省人事。这时，歹徒们咆哮着，又挥舞着铁棍、铁锹等凶器丧心病狂地围住王本东猛打。王本东不甘示弱奋力抵抗，但终因寡不敌众，被歹徒用铁棍击中胸部倒在了血泊之中……



歹徒看到王士启父子一个个倒了下去，便趁机仓皇逃窜。

门诊部的财产保全了。村民们一个个闻讯陆续赶到现场，看到王士启、王本东父子二人已倒在血泊之中，便立即将他们送往医院抢救。经查，王士启头部最长的刀口有20厘米长，仅头部就缝合了52针。王本东则因钝器击打胸部引发心室大面积挫伤导致心脏骤停，牺牲了年仅19岁的宝贵生命。醒来后的王士启，向亲属打听儿子的消息，听到的却是揪心的噩耗。带着丧子之痛，王士启一直在等待着凶手落网的消息。2009年6月，4名歹徒中的最后一人终于在山西落网。那一天，老人大哭一场，心中再也没有了遗憾。

虽然带着英雄的光环，但十几年来，王士启从未向组织提出过任何要求。他说，我和孩子当年为了集体财产不受损失而勇斗歹徒，是尽到了一个公民的责任和义务。事情都过去这么多年了，乡里的领导也换了一茬又一茬，党委、政府仍然没有忘记我和已经牺牲了的孩子，我感到很欣慰、很满足。如今，年已花甲的王士启基本赋闲在家，由于当年受伤的原因，重活累活不能干，耳朵不太灵便，头部、双腿和眼睛也大不如前，有时候还会隐隐作痛。他说：“现在我生活上也没有多大困难，有穿的，够吃的，已经

很知足了。”

为表彰王士启同志见义勇为的先进事迹，2001年11月，苍山县社会治安综合治理委员会授予他“苍山县见义勇为积极分子”荣誉称号；2003年12月，山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会、大众日报社授予他“山东省见义勇为十佳公民”荣誉称号，同时授予“山东省见义勇为先进分子”荣誉称号；2006年6月，临沂市精神文明建设委员会授予他“临沂市文明市民”荣誉称号；2007年8月，中共苍山县委宣传部、县文明办、县总工会联合授予他“苍山县见义勇为模范”荣誉称号；2010年12月，临沂市人大常委会授予他“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为二级英雄勋章。

（张西民 左向上）